■人大衆焦

# 当家庭教育从"家事"上升到"国事"

### 代表建议建立本市家庭教育社会组织服务体系

□法治报记者 陈颖婷

家庭教育是孩子最重要的教 育方式之一, 然而部分父母对未 成年人生而不养、养而不教、教 而不当。10月23日,十三届全 国人大常委会第三十一次会议诵 过了《中华人民共和国家庭教育 促进法》 (以下简称"家庭教育 促进法"),将于2022年1月1日 起实施,这也意味着家庭教育由 旧时期的传统"家事"上升为新 时代的重要"国事"。而重视家庭 教育也是市人大代表的呼声,代 表建议建立家庭教育社会组织服 务体系,建立以社会组织为创新 载体的"家校社"联动家庭教育 服务体系。

#### 代表呼吁社会力量参 与家庭教育

市人大代表王芳指出,家庭 是国家发展、民族进步、社会和谐 的重要基石。家庭教育是国民教 育的重要组成部分,是学校教育和 社会教育的基础,在未成年人成长 过程中具有特别重要的作用。家 庭教育服务体系的建立,从意义上 来说,应该是对整个家庭的教育服 务指导。不是发现了问题去解决 问题,而应该是在发现问题之前就 采取相应的措施和防范,家庭教育 的思想从组建家庭时就应该建议, 而不是一味地针对有问题家庭、特 殊家庭、困难家庭等。

王芳表示,目前家庭教育家校合作效果不显著,受众群体不全面,同时家庭教育管理机制复杂,职能不明确,这也导致了管理上存在着疏漏,机制落地难度大,家庭教育推进力度有阻力,不能切实地采取相应的措施,后顾之忧大于有效实施。

为此,王芳建议家庭教育服务 应从组建家庭开始,有始有终。应 该在领证之前给予新组建家庭的 年轻人进行家庭教育指导,作为夫 妻的和谐和睦、作为子女的孝敬长 辈、作为父母的孩子教育,在这里 就应该种下一颗家庭教育的种子,



家庭教育

在日后的生活中开花结果。

同时,还要鼓励和支持更多的社会力量参与到学校的家庭教育、社区的家庭教育中,建立以社会组织为创新载体的"家校社"联动家庭教育服务体系。社会组织作为"家校社"联动的服务载体,贯穿于"家校社"联动的整个家庭教育,做到有目的、有推进、有落地、有跟进,将家庭教育落英、到学校、少年宫、社区、社区教育。除此之外,本市还应鼓励社会组织家庭教育人才队伍的建设和培养,加强对社会组织开展家庭教育的扶持力度。

由于家庭教育涉及面广泛, 市场上涌现出各类打着家庭教育 旗号的培训和训练营,抓住"望 子成龙望女成凤"的心理,以高 价开展所谓的家庭教育培训,混 乱了家庭教育市场。王芳建议设 立专属的职能部门,以妇联为主 要负责,文明办、教育局协助管 理的方式,落实职能部门的管理 侧重点,让机制落地和实施更加 的规范,管理更加有针对性,让 家庭教育市场有序、健康发展。

#### 进展:本市启动了家 庭教育指导大纲修订

市妇联、市教委在答复中表示,一直将构建系统化的家庭教

育培训体系作为家庭教育工作顶层设计的重要内容。上海也在全国率先推出《上海市0-18岁家庭教育指导大纲》(试行)。目前,市教委、市妇联根据时代发展的新要求、家长家庭教育指导大纲(修订)》要求,联动高校学者、开放大学、学会协会等专业机构专家和一线家庭教育指导骨干教师,启动了《上海市0-18岁家庭教育指导大纲》的修订,进一步完善全民家庭教育培训体系。

市妇联表示,正在会同相关部门组织专家团队研究制定《0-3岁婴幼儿成长与发展指南》。《指导大纲》和《指南》帮助社会和家长进一步明确了家庭教育重点和各年龄段孩子身心发展特点,并向学校提出了各年段相应的家庭教育指导内容,形成了家庭教育指导系列,为实施分年龄段家庭教育指导、提升指导的针对性和实效性提供了重要依据。

市文明办则根据社区家庭教育和学生成长需求,以学生社区实践指导站建设为抓手,结合区域特色,通过滚动式、批次性建设,深化推进新时代上海市学生社区实践指导站建设工作。在40家首届示范性学生社区实践指导站基础上,加快实现每个街道、乡镇至少有1家学生社区实践指

导站的目标,大力提升已建成的学生社区实践指导站能级,发挥好各级学生社区实践指导站能级,发挥好各级学生社区实践指导站(分点)的阵地作用,开展亲子活动、家庭心理辅导讲座等,借助各类媒体进行宣传,深化家庭教育社会参与度。推进打造市民身边的家庭教育示范点。今年,市妇联在全市推荐命名50个"上海市社区家庭教育指导示范点"和50个"上海市亲子阅读指导示范点",帮助广大家长按图索骥,把家庭教育指导服务送到每个家庭。

#### 家庭教育指导服务网 络已建成

记者了解到,上海已构建市、区、街镇纵向联动,社会、学校、家庭多方共同参与的家庭教育网格化服务体系,形成了"3+16+X"家庭教育指导服务网络。其中,"3"指在市教科院、开放大学、奉贤区分别建立的市级家庭教育指导服务机构;"16"指16个区家庭教育研究和指导中心、区级早教指导中心;"X"指线上线下家长学校及每个街道、社区(村)家庭教育指导服务站点共计近3400个,早教指导站846个

本市正在积极推动探索运用 政府购买服务的方式,引入更多 高校资源、专业医疗机构、社会 公益组织力量,不断完善家庭教 育指导社会支持系统,切实推进 家庭教育指导"五进"(进社 区、进机关、进学校、进企业、 进楼宇)工作。2018—2020年, 市妇联家庭教育指导项目以"树 立科学家教,涵育时代家风"为 主题,向专业社会组织购买服务, 开展活动 4142 场,受益 41.6 万

下一步,市妇联、市教委、 市文明办等相关单位将继续密切 合作,进一步探索社会力量参与 家庭教育指导,用好社会组织等 力量,多渠道、多形式的推进家 庭教育指导进学校、进社区、进

选民。有选民向她反映, 裕鸿佳

苑周边几条道路,有的是没有路

#### ■人大直通车

#### 杨浦人大对区政府工 作部门主要负责人开展履 职评议

本报讯 10月14日,杨浦区十六届人大常委会第五十次会议对区市场监管局、区国资委、区投促办、区教育局、区建管委等5名政府工作部门主要负责人开展履职评议,这是杨浦区第十六届人大常委会自2019年以来开展的一项探索性的创新工作。通过当天的履职评议会,标志着杨浦区第十六届人大及其常委会实现了对人大任命的政府工作部门主要负责人履职评议的全覆盖。

#### "全过程人民民主实 践平台的探索与研究"研 讨会召开

本报讯 10月15日下午,闵行区人大工作研究会、闵行区人大工作研究会和华东师范大学联合举办"全过程人民民主实践平台的探索与研究"研讨会。闵行区人大工作研究会会长张路加主持会议。会议围绕"全过程人民民主实践平台的探索与研究"的课题,结合工作的思考和调研,从"全过程人民民主与人大代表联系人民群众平台的理论关联及意义""闵行区人大代表联系人民群众平台建设情况与进展"以及"提升'家、站、点'平台民主运行质效的绩效评价体系与实践启示"三个方面做进一步的探讨和研究。

#### 虹口人大调研2021年 度生态环境保护工作

本报讯 10月15日上午,虹口区人大常委会副主任胡军带领城建环保工委到虹口区生态环境局,调研2021年度虹口区生态环境保护工作。调研中,胡军一行听取了虹口区生态环境局关于该区2021年度环境状况和环境保护目标完成情况的汇报。与会同志围绕大气、水、土壤、固体废物等重点污染防治领域以及健全环境保护长效工作机制等方面,开展座谈交流。

#### 奉贤人大走访柘林镇 听取乡村旅游工作情况

本报讯 10月14日上午,奉贤区人大常委会党组书记,主任候选人张培荣一行,前往柘林镇走访调研海湾村、迎龙村、南胜村等点位。奉贤区人大常委会党组成员,副主任候选人包蓓英陪同。

在海湾村,张培荣一行实地走访了湾里生活驿站、湾里体育馆,详细了解了其运营及周边产业发展情况。在迎龙村露营地,张培荣一行听取了迎龙村成功抓住乡村旅游的浪潮,对旅游项目不断迭代升级的工作情况。最后,张培荣一行前往南胜村莲创智谷,了解莲花特色衍生产品及其发展规划。

## 顾秀静:做为民解忧的"贴心人"

□崇明人大供稿

■代表风采

帮小区居民想办法、解纠纷, 为社区建设四处奔波,尽心尽力 为百姓办实事,多年来,崇明区 人大代表、裕鸿佳苑第七工作站 党总支书记顾秀静用她的实际行 动,践行着"社区是我家、履职 为大家"的诺言。

谈到顾秀静,裕鸿佳苑不少居民这样说:"顾书记一有空就主动来找我们沟通,听取我们的心声,用心给我们办事,解决我们遇到的难题。她是我们小区居民的'贴心人'。"面对新冠疫情,顾秀静积极带领裕鸿佳苑第七工作站全体人员全力以赴投入到抗击疫情第一线。在防疫物资困乏的情况下,对社区的每个居民区,挨家挨户地进行"地毯式"摸排

登记和防护知识的宣传,力争做到社区全覆盖无盲区,提高居民知晓率和对防控工作的参与率。坚守社区防控工作最前沿,隔离不隔爱,几经周折紧急护送胰岛素至糖尿病患者手中。

自顾秀静 2016 年 11 月当选 崇明区第一届人大代表以来,凡 是区人大常委会组织的调研、视 察、学习等活动,她从未缺席, 并能提出精准、可行的高质量的 见建议,把人民群众所想、所助 真实反映到相关职能部门去。 《关于加快陈家镇朝阳村德云村动 近居民安置房建设》的建议得到 上级部门高度重视,该项工作, 到人区三年行动计划的重点工作, 目前已全面完成动迁安置房的回 搬工作,满足了群众住有所居的 需求。在食品安全方面,她建议 进一步加强无证经营夜排档的查处力度,加强农产品的检测。在交通安全方面,她建议对非机动车加强管理以及对黑车加强整治的力度。围绕陈家镇生态城镇建设,她建议要对已动迁区域的未开发地块(有的已拆迁六七年)进行过渡性规划和资源利用。考虑到回搬小区居民出行难问题,她多方呼吁,推动东沿路12个站点。

在每年的区人代会上,顾秀 静代表总是积极发言、敢于直言, 充分体现了一名基层人大代表为 民履职的责任感。"人大代表代 表的是人民利益,是人民群众的 代言人。历次人代会,我提的代 表建议都是一些事关民生的问 题。"顾秀静说。每次大会召开 前,她都要安排时间到选区联系 灯、有的是路口没有信号灯,还 有的是道路狭窄,且行人、非机 动车与机动车混行, 存在着安全 隐患。她第一时间建议相关部门 进行改造。还有一次,她在联系 选民时了解到,老百姓对辖区内 缺乏优质医疗资源怨声较多,她 便向有关部门建议中、西医专家 定期来社区医院内坐诊,以缓解 老百姓看病难问题。多年以来她 也一直在关注养老问题,提出了 《关于规范无证养老场所的建议》, 希望民政部门一方面能因地制官, 放宽农村养老机构的准入门槛 合理制定运营规范、标准,同时 要加强对服务人员培训指导,真 正解决农村社区老有所养、老有 所护问题。